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5–6 жовтня 2010 р. Національна бібліотека України
імені В. І. Вернадського спільно з Асоціацією бібліотек
України, Інформаційно-бібліотечною Радою НАН Украї-
ни, Радою директорів наукових бібліотек та інформацій-
них центрів академій наук – членів Міжнародної асоціа-
ції академій наук провела міжнародну наукову конфе-
ренцію «Еволюція структури і функцій бібліотекознав-
ства під впливом сучасних інформаційних технологій».
У роботі конференції взяли участь понад 250 науковців,

працівників інформаційної та бібліотечної сфер, серед
яких: представники національних, державних і обласних
наукових, галузевих бібліотек, інформаційних підрозділів і
бібліотек науково-дослідних установ НАН України, вищих
навчальних закладів, музейних і архівних установ, ЗМІ. До
теми цьогорічної конференції виявили інтерес й зарубіжні
бібліотечні та інформаційні працівники. Для оприлюднен-
ня було заявлено 226 доповідей, виступів і повідомлень.
Пленарне засідання наукової конференції відкрив голова

Інформаційно-бібліотечної ради НАН України, генераль-
ний директор Національної бібліотеки України імені 
В. І. Вернадського, академік НАН УкраїниО. С. Онищенко.
Привітавши присутніх, він із сумом зазначив, що цьогоріч-
ну конференцію змушений розпочати із трагічного пові-
домлення. 29 вересня цього року під час ремонтних робіт
на 20-му поверсі книгосховища загинуло двоє робітників-
електриків Бібліотеки. Трагедія сталася на робочому місці
під час виконання службових обов’язків, але поки ведеть-
ся слідство точна причина їх загибелі не встановлена. 
О. С. Онищенко запропонував усім присутнім вшанувати
пам’ять загиблих працівників хвилиною мовчання.
У своїй доповіді «Бібліотекознавство: наростаючий

комплекс традицій та оновлень» академік О. С. Онищен-
ко відзначив, що тематика цьогорічної конференції скон-
центрувала в собі всі проблеми та напрями розвитку біб-
ліотекознавчої науки на сучасному етапі. Ця обставина ще
і ще раз підтверджує ту тезу, що бібліотекознавство було,
є і буде синтезуючою дисципліною стосовно всіх суміж-
них бібліотекознавчих наукових дисциплін. Книгознав-
ство та бібліографознавство, наголосив доповідач, хоча і
мають свій об’єкт та предмет, але вони тісно пов’язані з
бібліотекознавством, і якщо говорити про весь бібліоте-
кознавчий комплекс, то на чолі його як узагальнююча дис-
ципліна стоїть саме бібліотекознавство. Звичайно, постій-
но розширюються об’єкт, предмет і функції бібліотекозна-
вства, джерельна база бібліотеки, нарощується ресурс, але
водночас змінюються і користувачі бібліотеки. Постійно
виникає необхідність вивчення їх потреб та вимог.

Особливої уваги, на думку О. С. Онищенка, вимагає
підготовка сучасних бібліотечних працівників, які тепер
окрім своїх традиційних функцій (працювати з друкова-
ними і електронними ресурсами, досконало їх знати, ро-
боти їх відбір, їх якісну оцінку, допомагати читачеві зорі-
єнтуватися у них) повинні вміти самостійно синтезувати
інформаційні продукти, їх тематично групувати, оброб-
ляти, а також, крім усього іншого, мати ґрунтовні психо-
логічні та педагогічні вміння та навички. Досвід найбіль-
ших світових національних бібліотек свідчить, що голов-
ним пріоритетом їх діяльності нині є пошук шляхів на-
повнення фондів найрізноманітнішим ресурсом і най-
важливіше – науковим, соціально значущим ресурсом. 
Надзвичайно гостро стоїть сьогодні проблема ефек-

тивності використання і забезпечення доступності до до-
кументів та інформації, що зберігаються у бібліотеках,
архівах, музейних фондах. Цей інформаційний ресурс,
що постійно змінюється, вимагає не тільки ретельного
бібліотекознавчого осмислення, а й побудови нової
структури його організації. Адже забезпечення вільного
доступу до інформації є одним із пріоритетів розвитку
інформаційного суспільства в Україні. 
Доповідач запропонував учасникам конференції зосе-

редитись на трьох основних питаннях, які потребують
першочергового осмислення: а) організація усіх різнови-
дів інформаційного ресурсу; б)  підготовка кадрів, науко-
ве обґрунтування програми навчання бібліотекарів,
вдосконалення системи підвищення їх кваліфікації, пе-
репідготовки; в) вивчення сучасного користувача бібліо-
течних ресурсів. Всі ці проблеми органічно пов’язані,
тому вони повинні розглядатися в комплексі, забезпечу-
ючи подальший розвиток бібліотеки, посилюючи її роль
у сучасному соціокультурному процесі.
Завершуючи свій виступ, О. С. Онищенко підкреслив,

що головне завдання конференції – бачити бібліотеку в її
розвитку, як постійно зростаючий комплекс традиційних
і нових елементів (функцій, технологій, послуг), завдяки
гармонізації яких вона перетворюється у центр освітньо-
культурного, духовного життя суспільства. 
Питанням розроблення проекту Державної цільової на-

ціонально-культурної програми створення єдиної інфор-
маційної бібліотечної системи «Бібліотека-ХХІ» була
присвячена доповідь начальника відділу аналізу та прог-
нозування діяльності бібліотек Міністерства культури і
туризму України Л. С. Нікіфоренко. Доповідачка окрес-
лила основні засади, на яких ґрунтуватиметься проект ці-
єї програми. Бібліотека – це потужний інформаційний, ос-

МІЖНАРОДНА НАУКОВА КОНФЕРЕНЦІЯ
«ЕВОЛЮЦІЯ СТРУКТУРИ І ФУНКЦІЙ БІБЛІОТЕКОЗНАВСТВА
ПІД ВПЛИВОМ СУЧАСНИХ ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ»

Ñó÷àñíå á³áë³îòåêîçíàâñòâî: êîìïëåêñ òðàäèö³é òà îíîâëåíü



ISSN 1029-7200. Бібліотечний вісник. 2010. № 6

«Åâîëþö³ÿ ñòðóêòóðè ³ ôóíêö³é á³áë³îòåêîçíàâñòâà ï³ä âïëèâîì ñó÷àñíèõ ³íôîðìàö³éíèõ òåõíîëîã³é»

41

вітній і культурний центр, який зберігає, а головне, надає
доступ до інформації, сповідуючи принципи відкритості і
загальнодоступності. Досягти цього наразі можна лише за
рахунок упровадження сучасних інформаційних техноло-
гій. У своєму Посланні до народу Президент України 
В. Ф. Янукович запропонував на державному рівні оголоси-
ти 2011 рік роком освіти та інформаційного суспільства.
Важливим кроком на шляху входження України у світо-
вий інформаційний простір має стати створення націо-
нальної електронної бібліотеки, яка б забезпечила вільний
доступ до інформації кожному громадянину. Міністерство
культури спільно із провідними вітчизняними фахівцями,
зокрема співробітниками Національної бібліотеки Украї-
ни імені В. І. Вернадського, Національної Парламентської
бібліотеки України, Книжкової Палати України імені Іва-
на Федорова, представниками центральних органів вико-
навчої влади, державних комітетів, міністерств, включи-
лося в роботу з підготовки проекту Державної цільової
національно-культурної програми створення єдиної ін-
формаційної бібліотечної системи «Бібліотека-ХХІ». 
Метою програми є створення електронних інформацій-

них ресурсів, що охоплюють різні сфери людського життя
і діяльності, забезпечують доступ до них кожному грома-
дянину, а також вироблення чіткої державної стратегії під-
тримки інформаційного розвитку суспільства. Формуван-
ня національної електронної бібліотеки передбачає: роз-
роблення та удосконалення відповідної законодавчої бази;
розроблення та впровадження єдиних стандартів обміну
бібліографічними, архівних записами, адаптацію їх до
міжнародних правил; проведення моніторингу каталогів
бібліотечних ресурсів для визначення тих, що мають за-
гальнодержавне значення і повинні відображатися в наці-
ональній електронній бібліотеці; визначення загальних
критеріїв відбору документів для переведення їх в елект-
ронну форму та створення тематичних колекцій; налагод-
ження конструктивних зв’язків між установами, заклада-
ми, організаціями; переведення в електронну форму доку-
ментів, які зберігаються у Державному бібліотечному, На-
ціональному архівному та Музейному фондах, у фондах
Книжкової Палати України імені Івана Федорова, бібліо-
течних, архівних, музейних фондах і забезпечення загаль-
ного доступу до названих фондів з використанням Інтер-
нет-технологій; створення єдиної інформаційної інфраст-
руктури, яка б охоплювала бібліотечні установи; створен-
ня базових центрів переведення в електронну форму доку-
ментів, які зберігаються у бібліотечних, архівних і музей-
них фондах; створення єдиного веб-порталу; формування
єдиного каталогу Бібліотеки-ХХІ; забезпечення Інтерне-
том та комп’ютерною технікою, програмним забезпечен-
ням та різним обладнанням установ, які займаються фор-
мування національної електронної бібліотеки; створення
умов для інтеграції системи у світові бібліотечні ресурси.
І найголовніше – створення умов для рівного доступу до
електронної бібліотеки незалежно від матеріального ста-
новища людини і від місця її проживання. 
Результати аналізу характеристик носіїв інформації, що

використовуються для її довготривалого зберігання були
презентовані у співдоповіді директора Інституту проблем
реєстрації інформації НАН України, чл.-кор. НАН Укра-

їни, д-ра техн. наук, професора В. В. Петрова і заступни-
ка директора Інституту проблем реєстрації інформації
НАН України, чл.-кор. НАН України, д-ра техн. наук,
професора А. А. Крючина, оприлюдненій А. А. Крючи-
ним. Обсяги інформації, що зберігаються в бібліотеках,
швидко зростають за рахунок отримання документів у
цифровій формі та оцифрування друкованих матеріалів.
Враховуючи те, що більшість документів, які надходять в
електронні бібліотеки, має зберігатися постійно, виникає
необхідність забезпечення довготривалого архівного збе-
рігання великих обсягів інформації у незмінному вигляді.
З цією метою для електронних бібліотек і архівів розроб-
ляються та виготовляються спеціальні професійні носії.
Вони характеризуються підвищеною надійністю збере-
ження даних. При створенні комплексів технічних засо-
бів зберігання інформації в електронних бібліотеках ви-
користовується концепція управління життєвим циклом
інформації, в основі якої лежить принцип розподілу за-
гального масиву даних на класи залежно від змісту, час-
тоти звернень та терміну зберігання. 
Доповідачем були окреслені особливості архівного збе-

рігання даних. Наголошувалось, що забезпечення довгот-
ривалого зберігання інформації ускладнено тим, що самі
носії інформації, у більшості своїй, нестабільні та недовго-
вічні. А. А. Крючин розповів про технологію MAID (Mas-
sive Array of Inactive Disks), назвав основні характеристи-
ки оптичних носіїв типу ROM та WORM. Особливу увагу
він приділив питанням: розроблення спеціальних оптич-
них носіїв довготривалого зберігання даних; характерис-
тиці матеріалів, що використовуються для виготовлення
професійних оптичних дисків (насамперед, це такі висо-
костабільні матеріали, як: кремній, метал, сапфір). За сло-
вами доповідача, використання сапфіру дає змогу створю-
вати оптичні носії з терміном зберігання декілька тисяч ро-
ків. Були також виокремлені напрями вдосконалення ха-
рактеристик носіїв довготривалого зберігання інформації.
Наприклад, підвищенню надійності зберігання інформації
на оптичних носіях сприяє використання відбиваючих
покриттів із високотемпературних оксидних матеріалів.
На завершення А. А. Крючин ознайомив присутніх з ре-
зультатами деяких експериментальних досліджень оптич-
них носіїв довготривалого зберігання інформації.
Дослідження проблем збереження інформації продов-

жив у своїй доповіді директор Книжкової палати України
імені Івана Федорова, д-р техн. наук, професор М. І. Сен-
ченко. Він зауважив, що незважаючи на негативні прогно-
зи щодо скорочення видання книг в Україні, результати
проведених досліджень засвідчують зворотне – їх кіль-
кість збільшується, тому проблема збереження фондів стає
дедалі актуальнішою. На думку доповідача, питання з кни-
госховищами можна вирішити трьома шляхами: будівниц-
тво нових книгосховищ; вилучення книг з фондів, тобто
чистка фондів; створення депозитарної бібліотеки. Питан-
ня створення депозитарної бібліотеки стає дедалі актуаль-
нішим у зв’язку з розробленням в Україні програми ство-
рення «Електронної депозитарної бібліотеки ХХІ століт-
тя» шляхом оцифрування ретроспективних документів. 
Комплектування електронної бібліотеки сучасними

виданнями дає змогу зберігати і використовувати елект-
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ронні аналоги друкованих документів. Внесенням відпо-
відних змін до Закону України «Про обов’язковий при-
мірник документів» можна зберегти електронні оригі-
нал-макети. Ці зміни мають бути спрямовані на те, щоб
видавець-виробник передавав певним юридичним осо-
бам разом з обов’язковим примірником документа і його
електронний аналог для збереження і формування цент-
ралізованої чи розподіленої електронної депозитарної
бібліотеки. Такий порядок дасть змогу зберегти друкова-
ні видання в електронній формі і вже сьогодні розпочати
формування ресурсів «Електронної депозитарної бібліо-
теки ХХІ століття», щоб у подальшому можна було мати
сучасну електронну бібліотеку.
М. І. Сенченко відзначив, що для вирішення проблем

ефективного управління інформацією в Книжковій пала-
ті України потрібно створити відповідні бази даних біб-
ліографічної і повнотекстової інформації. Першочерго-
вим завданням є формування повного електронного ка-
талогу книг і брошур, що зберігаються в Державному ар-
хіві друку Книжкової палати України, і організація дос-
тупу до нього з бібліотек та інформаційних центрів. Ви-
конавши комплекс робіт з ретроконверсії хронологічно-
го та алфавітного каталогів книг і брошур, можна буде
забезпечити ефективний доступ до джерел інформації
Книжкової палати України. Наступним завданням є
оцифрування документів Державного архіву друку. 
Формування Електронної бібліотеки пов’язане зі збе-

реженням авторського права. Але це питання можна ви-
рішити відповідними угодами з авторами. Воно ґрунтов-
но досліджено за кордоном при створенні повнотексто-
вих баз даних. Для вибору комплексу технічних засобів
потрібно виходити з обсягів інформації, призначеної для
зберігання. Наприклад, науковці Книжкової палати Ук-
раїни (на основі даних адміністративної звітності про
випуск видавничої продукції в Україні за 2009 р. із роз-
рахунку середньої кількості сторінок у кожному з видів
видань) провели визначення обсягів інформації для збе-
рігання. Враховуючи всі види видань, які одержує Книж-
кова палата України, можна припустити, що річний об-
сяг цифрового архіву електронних оригінал-макетів ви-
дань країни становитиме 20 Тб. Для зберігання такого
архіву та його нагромадження упродовж п’яти років пе-
редбачається створити потужний програмно-технічний
комплекс на основі двох серверів PrimeServer Lan 2900R
(активного та резервного), які забезпечують роботу з
пристроєм цифрового архіву Centera ємністю 98 Тб. 
І, нарешті, ще одна обставина на користь електронних

депозитарних бібліотек. Вона полягає в тому, що видав-
ці, як правило, не зберігають електронних файлів книг,
надрукованих декілька років тому, а бібліотеки, мати-
муть ці файли. На цій основі можна створювати спільні
підприємства чи здійснювати інше взаємовигідне спів-
робітництво. Головне, наголосив М. І. Сенченко, – забез-
печити збереження документів у цифровому вигляді і
зробити їх доступними для нащадків. 
Роль бібліотеки як документальної комунікаційної сис-

теми, з позицій теорії документології, охарактеризувала у
своїй доповіді проф. Рівненського державного гуманітар-
ного університету, д-р іст. наук Г. М. Швецова-Водка. 

Доповідачка запропонувала присутнім розглядати біб-
ліотеку не тільки як термінальну, але й як генеративну і
транзитну документальну комунікаційну систему (ДКС).
Була дана узагальнена характеристика діяльності бібліо-
теки щодо забезпечення інформаційних запитів користу-
вачів, пов’язаних із використанням опублікованих доку-
ментів, друкованих і електронних, продемонстровано рух
документів та бібліографічної інформації як у традицій-
ній, так і в електронній бібліотеці. Г. М. Швецова-Водка
розкрила можливості електронної бібліотеки у наданні
послуг користувачам, наголосила на спільних рисах і від-
мінностях у діяльності традиційної та електронної біблі-
отек. Разом з тим було зауважено, що сутність бібліотеки
як накопичувача опублікованих документів і організатора
їх використання споживачами інформації з появою елек-
тронних документів не змінилася. Зазнали змін лише
способи комплектування бібліотеки (електронними опуб-
лікованими документами), створення бібліотечних фон-
дів, надання їх у користування. Робота з електронними
документами вимагає від бібліотек значного посилення
їх матеріально-технічної бази, розроблення нових техно-
логій комплектування, зберігання і забезпечення доступу
до документів. Стали необхідними відповідні зміни і до-
повнення у змісті бібліотекознавчих наукових і навчаль-
них дисциплін, у системі підготовки бібліотекарів і біблі-
ографів. Поява електронних документів також значно
змінила структуру всієї системи документальних комуні-
кацій. Виникли нові генеративні, транзитні і термінальні
ДКС. Водночас багато традиційних ДКС, у т. ч. й бібліо-
тека, адаптувалися до нових умов, змінивши свою власну
структуру або зв’язки між її елементами.
Інтерес в учасників зібрання викликав виступ директо-

ра Інституту рукопису НБУВ, чл.-кор. НАН України 
Л. А. Дубровіної, присвячений новим пріоритетам роз-
витку бібліотекознавства, бібліографознавства, книгозна-
вства та документознавства в інформаційному просторі. 
У зв’язку з динамічним розвитком комплексу наук, що

належать до галузі соціальних комунікацій, необхідністю
врахування тенденцій, які характеризують сучасний стан
цього напряму знання та подальшим його оформленням у
документознавстві, архівознавстві, книгознавстві, бібліо-
текознавстві, бібліографознавстві у період глобальної ін-
форматизації і формування суспільства знань, трансфор-
мації діяльності бібліотек та архівів як наукових центрів
соціально-комунікаційної діяльності, формування нових
складових документно-комунікаційної діяльності, допові-
дачка запропонувала розглянути нові, уточнені та допов-
нені, паспорти спеціальностей 27.00.02 – Документознав-
ство, архівознавство та 27.00.03 – Книгознавство, бібліо-
текознавство, бібліографознавство, за якими присуджу-
ються наукові ступені – «Історичні науки» та «Соціальні
комунікації». Ці уточнення та доповнення паспортів (до
затверджених ВАК України в грудні 2007 р.) обговорюва-
лися та узгоджувалися широким колом відомих спеціаліс-
тів, які працюють в установах, де розвиваються згадані
напрями, а також там, де відкриті або планується відкри-
ти спеціалізовані вчені ради по захисту дисертацій на здо-
буття наукового ступеня доктора (кандидата) наук із соці-
альних комунікацій відповідного профілю, зокрема, у На-
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ціональній бібліотеці України імені В. І. Вернадського
(Інститут бібліотекознавства, Інститут української книги,
Інститут рукопису); Інституті історії України НАН Украї-
ни (відділ спеціальних галузей історичної науки та елект-
ронних інформаційних ресурсів); Київському національ-
ному університеті імені Тараса Шевченка (кафедра архі-
вознавства та спеціальних галузей історичної науки); Ук-
раїнському науково-дослідному інституті архівної справи
та документознавства (відділ документознавства); Націо-
нальній академії керівних кадрів культури і мистецтв (ка-
федра документознавства). При розробленні були врахо-
вані нові тенденції, нові аспекти наукових проблем. 
Отже, наголосила доповідачка, формула спеціальності

27.00.02 – Документознавство, архівознавство передба-
чає, що це галузь науки, яка вивчає сутність, закономір-
ності, засоби та форми функціонування документа і до-
кументоутворень в оперативному та архівному стані до-
кументально-інформаційних систем, інформаційних по-
токів ресурсів і комунікацій. Напрями досліджень: 
• теоретичні і метрологічні засади документознавства,

архівознавства та прикладних дисциплін: діловод-
ства, документально-архівної евристики, докумен-
тознавчої та архівної професіології, менеджменту до-
кументально-комунікаційних систем;

• генезис документа в соціально-культурному та кому-
нікаційному просторі;

• розвиток архіву як соціального інституту, формування
мережі архівів, забезпечення управління архівною
системою, фахова освіта архівістів і докуметознавців;

• історія діловодної діяльності, керування документа-
цією, організації документостворення, документообі-
гу, робота з документальними фондами, експертиза
цінності документів;

• формування документальних комплексів і електрон-
них ресурсів, їх інформаційний аналіз, методи та за-
соби документно-інформаційного забезпечення різ-
них категорій користувачів у архівах та документаль-
но-комунікаційних установах;

• типологія, класифікація та систематизація архівних
документів, розвиток науково-практичних засад про-
цесів експертизи, комплектування, описування, нау-
ково-пошукового апарату, забезпечення збереження
та використання документальних фондів та інформа-
ційних ресурсів;

• теоретичні та практичні засади управління докумен-
тальною інформацією, організація використання до-
кументальних фондів та інформаційних ресурсів архі-
вів та інших документально-комунікаційних установ; 

• генезис архівознавчої і документознавчої думки; біог-
рафічні дослідження в документознавстві і архівістиці;

• бібліометричні та наукометричні дослідження в архі-
вознавстві та документознавстві;

• система документальних комунікацій, структура,
класифікація, функціонування, галузева типо-видова
специфіка;

• створення мережевих документально-інформаційних
систем, засади функціонування, структура, зміст;

• документально-ресурсна складова електронних архівів
і бібліотек та інтернет-комунікацій (сайтів і порталів);

• документ як засіб комунікацій, документальні потоки
та електронні документи в системі сучасних комуні-
кацій, канали документальних комунікацій та їх кла-
сифікація;

• міжнародний досвід і співробітництво архівних та ін-
ших документально-комунікаційних установ.

Спеціальність 27.00.03 – Книгознавство, бібліотекозна-
вство, бібліографознавство. Формула спеціальності пе-
редбачає, що це галузь науки, яка вивчає історію, теорію
і практику книговидавничої, книготорговельної, бібліо-
течної, бібліографічної діяльності, розвиток і функціону-
вання бібліотечно-інформаційних систем і комунікацій. 
Напрями досліджень: 

• теоретичні та методологічні засади розвитку книгоз-
навства, бібліотекознавства, бібліографознавства;

• історія книги, редакційно-видавничої справи, книжко-
вої торгівлі, статистики друку в Україні і за кордоном;

• історичний розвиток бібліотек та документально-ін-
формаційних систем, закономірності їх родо-видово-
го поділу в конкретно-історичних умовах розвитку
суспільства, окремих регіонах країни і світу;

• періодизація становлення та розвитку книжкової,
бібліотечної та бібліографічної справи як галузі нау-
ково-практичної діяльності;

• типологія, класифікація та систематизація бібліотеч-
них фондів, розвиток науково-практичних засад про-
цесів комплектування, управління фондами, створен-
ня науково-пошукового апарату, обслуговування ко-
ристувачів, забезпечення збереження і використання
фондів та інформаційних ресурсів;

• розвиток книгознавчої, бібліотекознавчої та бібл
рафічної думки; бібліографічні та біобібліографічні
дослідження у книгознавстві, бібліотекознавстві, біб-
ліографознавстві;

• процеси формування, аналітико-синтетичної обр
ки, науково-інформаційного аналізу бібліотечних
фондів та електронних ресурсів бібліотек, інформа-
ційних потоків;

• бібліотечна інформологія, бібліометричні та на
метричні дослідження в інформаційних масивах;

• інформаційні сервіси та інформаційний менеджм
бібліотек;

• інформаційно-аналітична діяльність бібліотек та
кументально-комунікаційних установ;

• мережева взаємодія бібліотек, документально-ко
нікаційних структур та комунікацій у глобальному
інформаційному просторі;

• книгознавча, бібліотечно-інформаційна освіта та 
готовка кадрів для документально-комунікаційних
установ;

• міжнародне співробітництво в книжковій, бібліо
ній, бібліографічній та інших галузях документально-
інформаційних комунікацій в Україні і за кордоном. 

Питанням ролі і місця книжкового пам’яткознавства в
системі бібліотекознавства присвятила свою доповідь зав.
відділу НБУВ, д-р іст. наук, професор Г. І. Ковальчук.
Книжкове пам’яткознавство вона визначає як комплекс
знань і практичної бібліотечної діяльності з рідкісними та
цінними книжками і виокремлює його в самостійний кни-
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гознавчий напрям бібліотекознавства. Особливу увагу до-
повідачка приділила питанню збереження книжкових
пам’яток, пошуку нових форм, методів і засобів закріп-
лення та консервації інформації. Були також окреслені
проблеми безпеки фондів книжкових пам’яток. На думку
Г. І. Ковальчук, охорона фондів має здійснюватися на всіх
етапах руху фонду, від моменту надходження до бібліоте-
ки необроблених документів і до користування ними чи-
тачів. Тут важливо організувати чіткий облік рідкісних і
цінних видань, що сприяє їх правильному збереженню і
використанню. Повнота інформації про фонди книжкових
пам’яток досягається завдяки трирівневому бібліографіч-
ному обліку: на рівні фондів, видань, примірників. Ос-
кільки пам’яткою історії та культури може бути не тільки
окремий примірник, а й відповідна колекція, то і об’єктом
опису можуть стати не лише окремі книжкові пам’ятки,
але і їх групи та комплекси (зібрання, колекції, приватні
бібліотеки). Доповідачка підкреслила, що, незважаючи на
деякі розбіжності у відборі рідкісних видань, у бібліотеч-
ній практиці вдалося досягти, по-перше, виокремлення
значного масиву раритетів; по-друге, вироблення певних
правил щодо їх зберігання й використання. Тепер концеп-
ція книжкового пам’яткознавства, з одного боку, включає
всі найбільш раціональні аспекти теоретичних книгознав-
чих, бібліотекознавчих, бібліофільських і пам’яткознав-
чих концепцій, а з другого – спрямована на безпосереднє
застосування науково обґрунтованих підходів і методів
роботи з рідкісними й цінними книгами. 
Підсумовуючи свій виступ, Г. І. Ковальчук наголосила,

що книжкове пам’яткознавство займає своє, визначене
розподілом фондів і відповідних функцій, а також про-
фесіоналізацією співробітників, місце в бібліотекознавс-
тві. Воно усталилось упродовж історичного розвитку
бібліотечної справи та бібліотекознавства, нині лише
одержало своє термінологічне визначення.
Бібліотечно-інформаційна діяльність з позицій систем-

ного підходу розглядалась у доповіді директора Інституту
бібліотекознавства НБУВ, канд. іст. наук О. В. Воскобой-
нікової-Гузєвої. Бібліотечно-інформаційна діяльність
(БІД), наголосила вона, відбувається у межах об’єктної
тріади БІБЛІОТЕКА – ІНФОРМАЦІЯ – ЗНАННЯ. Інфор-
мація і знання – це головний ресурс і одночасно результат
бібліотечно-інформаційної діяльності. Бібліотека як сис-
тема взаємодії людини та інформації дійсно є одним з най-
старіших соціальних інститутів людства. І, як кожен соці-
альний інститут, бібліотека еволюціонує. Цей розвиток
пов’язаний зі змінами потреб суспільства. Зміст, структу-
ра, функції бібліотечно-інформаційної діяльності; її різно-
види; наукове, технологічне і кадрове забезпечення – сис-
темний трикутник, у межах якого групується переважна
більшість проблематики сучасного бібліотекознавства.
Багатовекторність розвитку БІД великою мірою визначає
напрями бібліотекознавчих досліджень.
Над науковим забезпеченням розвитку БІД в Україні

працює багато установ і дослідників. Провідні бібліоте-
ки держави виконують програмні та комплексні дослід-
ження, ведуть активний пошук найоптимальніших моде-
лей розвитку бібліотек різних типів. О. В.Воскобойніко-
ва-Гузєва проаналізувала тематику науково-дослідних

робіт, що виконувалися фахівцями інститутів, служб і
центрів Національної бібліотеки України імені В. І. Вер-
надського. Було відзначено, що провідне місце у науко-
во-дослідній роботі НБУВ займають дослідження, спря-
мовані на організаційну, технологічну та управлінську
модернізацію усіх напрямів діяльності наукових бібліо-
тек в умовах інформатизації суспільства.
Так, розвитку моделі універсального науково-інформа-

ційного комплексу присвячено наукові дослідження Інс-
титуту бібліотекознавства, які здійснюються з 2000 р.
(«Технологія і організація формування і використання ін-
формаційних ресурсів наукової бібліотеки» (2000–2004);
«Інформаційні технології в системі інноваційної діяль-
ності наукової бібліотеки» (2005–2007); «Управління біб-
ліотечно-інформаційною діяльністю наукової бібліотеки»
(2008–2010). 
Розробленню актуальної проблематики на стику біблі-

отекознавства та науково-інформаційної діяльності були
присвячені НДР Центру бібліотечно-інформаційних тех-
нологій: «Розробка архітектури й інформаційної техно-
логії електронної бібліотеки» (1999–2001); «Формування
та використання ресурсів електронної бібліотеки»
(2002–2004); «Формування ресурсів науково-інформа-
ційного порталу України» (2005–2007); «Розробка Екс-
транет-технологій формування та використання науко-
во-інформаційних ресурсів» (2008–2010). 
Інформаційно-технологічний розвиток суспільства

ставить перед сучасною бібліотекою завдання карди-
нального вдосконалення інформаційного забезпечення
усіх верств користувачів. Вже сьогодні його неможливо
виконати без застосування новітніх технологій, поєднан-
ня комп’ютерних і комунікаційних технологій, організа-
ції віддаленого доступу до первинної і вторинної інфор-
мації. Тому головний акцент тут робиться на системах
комплексної автоматизації книгозбірень, АБІС нового
покоління, що є інтегрованими інформаційно-бібліотеч-
ними системами, орієнтованими на веб-технології.
Кадровий ресурс галузі – це понад 50 тисяч осіб, які

працюють у наукових, публічних, спеціальних і спеціалі-
зованих бібліотеках України і майже 20 тисяч фахівців,
які забезпечують діяльність освітянських бібліотек. Ін-
телектуалізація, швидкі темпи модернізації технологій
та методів виробництва, посилення конкуренції висуває
на перший план інтелект, здібності, знання, талант, про-
фесіоналізм працівника, здатність опановувати технічні,
технологічні й організаційні інновації. 
Доповідь наук. співробітника НБУВ, канд. іст. наук 

Д. В. Соловяненка була присвячена питанням трансфор-
мації електронного середовища бібліотеки в контексті на-
ростання глобалізаційних процесів та переходу суспільс-
тва до знаннєвої фази свого розвитку. Доповідач звернув
увагу присутніх на потенціал бібліотек як базисних еле-
ментів інфраструктури транзиту знань у принципово соці-
отехнічному просторі науки та освіти ХХІ ст. Серед акту-
альних питань трансформації електронного бібліотечного
середовища було відзначено перехід бібліотеки як інфор-
маційної та технологічної платформи на більш високий
рівень інфраструктурної інтеграції гетерогенних інформа-
ційних потоків, що передбачає, зокрема, розвиток концеп-
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цій бібліотечних порталів. Констатувалося, що сучасна
бібліотека, функціонуючи у віртуальному середовищі, за-
безпечує власним користувачам більшою мірою доступ не
просто до ресурсів, а до гетерогенних інформаційних се-
редовищ, у яких наявні ці ресурси (до платформ видавців
та агрегаторів, онлайнових енциклопедій, реферативних
баз даних тощо). Таким чином, об’єктивно зумовленою є
поява нового рівня та типу інформаційної інтеграції: пере-
хід від інформаційно-аналітичної інтеграції документних
ресурсів рівня окремої книгозбірні (бібліотечних катало-
гів) до комплексної (зокрема, технологічної) інтеграції ін-
формаційних середовищ рівня глобального інформацій-
ного поля (бібліотечних порталів). Присутнім були предс-
тавлені моделі побудови окремих модулів бібліотечного
порталу засобами інтеграції Інтернет-систем на програм-
ному рівні та рівні даних.
Інтерес в учасників зібрання викликала доповідь заст.

директора Національної парламентської бібліотеки Укра-
їни З. І. Савіної, присвячена роботі над унікальним нау-
ковим проектом – Українською бібліотечною енциклопе-
дією (УБЕ). Його основна мета – інвентаризація, систе-
матизація, осмислення та поширення наукових знань з
бібліотечної справи, узагальнення накопиченого досвіду
діяльності вітчизняними книгозбірнями, окремими нау-
ковцями, фахівцями. Створення такого універсального
видання в Україні давно вже є нагальною необхідністю.
Підготовка УБЕ, наголосила доповідачка, дасть змогу ви-
рішити цілий комплекс завдань. По-перше, сприятиме ут-
вердженню інтелектуальної незалежності української на-
ції і держави, більш повній деталізації положень Закону
України «Про бібліотеки і бібліотечну справу», держав-
них стандартів України тощо. По-друге, окреслить особ-
ливості, шляхи, етапи розвитку вітчизняної бібліотечної
справи з урахуванням, безумовно, впливу на цей процес
світового досвіду. По-третє, внесе істотні зміни в освітнє
середовище, в організацію навчання студентів, перепід-
готовку бібліотечних кадрів тощо. 
На переконання З. І. Савіної, робота зі створення УБЕ

стимулюватиме розроблення історичної і краєзнавчої
проблематики. Адже подальший прогрес бібліотекознав-
ства неможливий без критичного вивчення та викорис-
тання накопиченого досвіду в сфері бібліотечного будів-
ництва, без глибокого осмислення історичного розвитку
книгозбірень. Постійне включення до тематики науково-
дослідних робіт бібліотек історичних аспектів їх діяль-
ності свідчить про актуальність і перспективність цих
досліджень. Набувають популярності регіональні дос-
лідження з історії бібліотечної справи в рамках історич-
ного краєзнавства, адже місцеві особливості формуван-
ня бібліотечної мережі, специфіка зародження і станов-
лення бібліотекознавчих напрямів, шкіл, традицій справ-
ляють істотний вплив на тамтешні бібліотеки. І саме ен-
циклопедія покликана узагальнити і розкрити це різно-
маніття напрямів бібліотечної діяльності. 
Основними критеріями, якими мають неухильно керу-

ватися автори проекту, є науковість, універсальність,
повнота та достовірність інформації. Підсумовуючи ре-
зультати роботи над виданням за поточний рік, допові-
дачка зауважила, що в НПБУ вже створена робоча група,

визначені основні блоки, з яких складатиметься зміст ен-
циклопедії, розроблений проект словника та підготовле-
но чіткі методичні рекомендації для авторів статей. 
Доповідь директора Державної науково-педагогічної

бібліотеки України ім. В. О. Сухомлинського, канд. іст.
наук П. І. Рогової була присвячена проблемам формуван-
ня всеукраїнського галузевого інформаційного ресурсу
ДНПБ України ім. В. О. Сухомлинського. Вона зазначила,
що з метою повноцінного інформаційного забезпечення
вітчизняної педагогічної науки, освіти і практики колек-
тив ДНПБ України ім. В. О. Сухомлинського упродовж
2006–2010 рр. здійснював НДР «Теоретичні засади фор-
мування всеукраїнського інформаційного ресурсу з пи-
тань психолого-педагогічної науки і освіти на базі Дер-
жавної науково-педагогічної бібліотеки України ім. В. О.
Сухомлинського». На базі Бібліотеки розроблялися мето-
дологічні, методичні та організаційні засади формування
всеукраїнського галузевого інформаційного ресурсу
(ВГІР), створювався термінологічний апарат досліджен-
ня, який слугував теоретичною основою для виконання
завдань НДР. За результатами проведеної роботи було
підготовлено наукові видання та нормативні документи:
монографія П. І. Рогової «Педагогічні бібліотеки України
(друга половина ХІХ – 20-ті рр. ХХ ст.)», збірники науко-
вих праць у друкованому та електронному вигляді; термі-
нологічний словник; інформаційно-аналітичні огляди,
публікації в періодичних виданнях тощо. Розроблено ре-
альну модель формування єдиного галузевого інформа-
ційного ресурсу мережі освітянських бібліотек МОН Ук-
раїни і НАПН України. НДР є вагомим внеском у розви-
ток галузевого бібліотекознавства та фондознавства.
ДНПБ України ім. В. О. Сухомлинського активно впро-
ваджує інноваційні форми роботи з формування, збере-
ження та використання фонду. В результаті зросли як
кількісні, так і якісні показники надходжень вітчизняних
та іноземних документів психолого-педагогічної темати-
ки до фонду Бібліотеки, більш вільним став доступ до 
нього. За п’ятиріччя проведена значна робота з формуван-
ня, збереження та надання доступу до ВГІР як у традицій-
ній, так і в електронній формі, зокрема до унікальних і
цінних видань з педагогіки і психології. За цей час значно
зріс рівень задоволення фахових інформаційних потреб
науковців, педагогів, учителів та інших груп користувачів,
які приїздять до бібліотеки з усіх куточків України. 
П. І. Рогова детально проаналізувала інновації, впровад-

жені Бібліотекою упродовж 2006–2010 рр.: створення веб-
порталу ДНПБ України ім. В. О. Сухомлинського; форму-
вання електронного каталогу; створення повнотекстових
баз даних й надання доступу до 50 % з них через веб-пор-
тал Бібліотеки; надання доступу до мережевих ресурсів,
зокрема, бібліотек України і світу через веб-портал ДНПБ
України ім. В. О. Сухомлинського; бібліографічне обслу-
говування користувачів через віртуальну довідку; форму-
вання віртуальних інформаційно-бібліографічних ресур-
сів з актуальних питань педагогіки і психології з розмі-
щенням їх на веб-порталі; модернізація традиційних біб-
ліотечних форм роботи для розкриття ресурсу Бібліотеки;
підготовка вторинної продукції з актуальних питань педа-
гогіки і психології з представленням її у повнотекстовій
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формі на веб-порталі та розсиланням до бібліотек мережі.
На завершення доповідачка визначила стратегію розвит-

ку ДНПБ України ім. В. О. Сухомлинського та мережі ос-
вітянських бібліотек МОН України і НАПН України, яка
пов’язана насамперед з координацією і кооперацією знань
щодо створення єдиного галузевого інформаційного ре-
сурсу у традиційній та електронній формах, що є вагомим
сегментом сукупного інформаційного фонду України.
У рамках пленарного засідання учасникам конференції

була представлена діяльність компанії «АБЕ Маркетинг»
– одного з найбільших дистриб’юторів наукової книги у
Східній Європі. Директор компанії І. В. Несміянова
звернула увагу присутніх на те, що «АБЕ Маркетинг» є
постачальником онлайн-ресурсів як до академічних біб-
ліотек, так і окремим дослідникам. Її представники пре-
зентують наявні ресурси науковцям та бібліотекарям, ве-
дуть переговори з видавцями щодо цін та умов передп-
лати, здійснюють пошук оптимального рішення доступу
до ресурсів, технічний супровід, підтримують щоденний
зв’язок з видавцями, організовують тренінги та навчан-
ня. «АБЕ Маркетинг» надає доступ до важливих науко-
вих ресурсів для дослідників. Зокрема, це: 

– Web  of  Science (понад 40 млн записів) – академічний
мультидисциплінарний індекс цитувань, підготовлений
Інститутом наукової інформації  (ISI) Thomson Reuters,
де крім знайденої бібліографічної інформації користувач
може відслідковувати, які статті цитуються в обраному
записі, а які цитують (дають посилання) на обраний  за-
пис. За допомогою аналізу анотацій, списків літератури,
приміток визначається ступінь важливості наукової стат-
ті.  Охоплює близько 11 260 журналів, які відбираються
на основі оцінок впливу (у т. ч. журнали відкритого дос-
тупу) та понад 110 000 матеріалів конференцій; 

– Еbrary–  мультидисциплінарна платформа електрон-

них книг (понад 150 тис.). Про високий науковий рівень
ресурсу свідчать видавництва, серед яких: Columbia Uni-
versity Press; Harvard University Press; New York Univer-
sity Press; Princeton University Press; Stanford University
Press; Yale University Press та багато інших. Гнучка сис-
тема передплати та придбання;

– The Royal Society of Chemistry – колекція журналів та
баз даних для хіміків від найстарішого наукового това-
риства у світі.
Також відбулася презентація журналів від AIP (Амери-

канського інституту фізики) та APS (Американського фі-
зичного товариства).
Після пленарного засідання робота конференції про-

довжилася у секціях: «Теоретико-методологічні засади
розвитку бібліотекознавства»; «Електронне середовище
бібліотечної галузі: нові ресурси та можливості»; «Су-
часна бібліотека в системі соціальних комунікацій»; «Бі-
ографіка і новітні інформаційні технології»; «Книгозна-
вство та документознавство: нові пріоритети розвитку в
інформаційному просторі».
Значний інтерес в учасників конференції викликали

семінар «Система ІРБІС в українських бібліотеках» і
круглий стіл «Інноваційні технології збереження бібліо-
течних фондів».
У рамках міжнародної наукової конференції відбулося

спільне засідання Асоціації бібліотек України, Ради дирек-
торів наукових бібліотек та інформаційних центрів акаде-
мій наук – членів Міжнародної асоціації академій наук. У
роботі засідання взяли участь керівники і фахівці провід-
них бібліотек України – членів АБУ, зарубіжні гості.

Ю. Амонс,
мол. наук. співробітник НБУВ

У роботі секції «Теоретико-методологічні засади роз-
витку бібліотекознавства» взяли участь понад 60 осіб.
Серед них керівники, наукові співробітники, провідні фа-
хівці Державної науково-педагогічної бібліотеки України
ім. В. О. Сухомлинського (ДНПБ України ім. В. О. Су-
хомлинського), Державної наукової сільськогосподарсь-
кої бібліотеки (ДНСГБ), Державної наукової архітектур-
но-будівельної бібліотеки ім. В. Г. Заболотного (ДНАББ
ім. В. Г. Заболотного), Російської державної бібліотеки
(РДБ), Науково-технічної бібліотеки Національного авіа-
ційного університету (НТБ НАУ), Національної бібліоте-
ки України імені В. І. Вернадського (НБУВ). До секційно-
го засідання долучилися також викладачі вищих навчаль-
них закладів, які займаються підготовкою спеціалістів у
галузі бібліотечно-інформаційної діяльності: Рівненсько-

го державного гуманітарного університету, Національно-
го педагогічного університету ім. М. П. Драгоманова, На-
ціонального авіаційного університету, Львівського націо-
нального університету ім. Івана Франка.
Учасники зібрання заслухали 29 доповідей, виступів та

інформаційних повідомлень, в яких було розглянуто ши-
роке коло питань, пов’язаних з місцем бібліотекознавства
у системі наук, сутністю бібліотеки як соціального інсти-
туту в інформаційному суспільстві, впливом політичних,
економічних, технологічних чинників на стратегію роз-
витку бібліотек різних типів. Особливу увагу було приді-
лено діяльності сучасної бібліотеки як системи, а також
проблемам фахової підготовки бібліотечних спеціалістів
та систематичної актуалізації їхніх професійних знань. 
Засідання секції відкрив заст. ген. директора НБУВ, канд.
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